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МЕХАНІЗМИ ДЕРЖАВНОГО УПРАВЛІННЯ

АКТУАЛЬНІСТЬ ТЕМИ, ПОСТАНОВКА
ПРОБЛЕМИ

В умовах соціально-економічних змін, які відбува-
ються в Україні, реформування послуг водопостачання
має надзвичайну соціальну значимість і стосується жит-
тєвих інтересів кожного громадянина України. Врахову-
ючи, що послуги водопостачання відносяться до категорії
суспільних благ, які мають бути доступними всім і є од-
ним з показників життєвих стандартів, їх виробництво та
надання не може не спиратися на державну підтримку.
Але реальна картина реформування свідчить про те, що
виробництво та якість надання цих послуг залишається
однією з найменш розвинутих галузей в Україні, хоча без
її розвитку неможливо забезпечити сталий соціально-
економічний розвиток. У цій сфері залишаються невирі-
шеними суттєві економічні й соціальні інтереси
підприємств галузі та споживачів. Таким чином, актуалі-
зується питання про удосконалення механізмів держав-
ного управління, необхідних для забезпечення ефектив-
ного функціонування галузі водопостачання і забезпе-
чення споживачів (до яких відноситься все населення та
економіка України) якісними послугами.

 Аналіз нормативно-правових джерел (Водний ко-
декс України, Закон України "Про питну воду та питне
водопостачання", Закон України "Про Загальнодержав-
ну програму "Питна вода України" на 2006—2020 роки",
Закон України "Про Загальнодержавну програму роз-
витку водного господарства", Закон України "Про жит-
лово-комунальні послуги", Національний стандарт Ук-
раїни ДСТУ 4808:2007 "Джерела централізованого пит-
ного водопостачання. Гігієнічні та екологічні вимоги
щодо якості води і правила вибирання") дає можливість
зазначити, що під якістю послуг водопостачання ми ро-
зуміємо своєчасне задоволення потреб споживачів у
воді необхідної кількості та якості, що відповідає вимо-
гам збалансованого водокористування, досягнення еко-
логічно безпечного, стабільного стану водних ресурсів,
придатних для використання людьми.

 Відповідно до цього державне управління послуга-
ми водопостачання є управлінням системою водопос-
тачання, що спрямоване на забезпечення споживачів во-
дою необхідної кількості та якості за допомогою комп-
лексу спеціальних заходів, а механізми державного уп-
равління якістю послуг водопостачання можна охарак-
теризувати як сукупність нормативно-правових, органі-
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заційних, економічних, інвестиційно-фінансових, інфор-
маційних, інноваційних заходів, які забезпечують конк-
ретних споживачів у воді необхідної кількості та якості.

АНАЛІЗ ОСТАННІХ ДОСЛІДЖЕНЬ І
ПУБЛІКАЦІЙ

Аналіз вітчизняних досліджень і публікацій (роботи
С. Дзезика, Є. Жемеренко, С. Корнійчука, Т. Мірошни-
ченко, Н. Олійник, Г. Онищука, О. Рибалки, Є. Салієва, Г.
Семчука, Ю. Хіврича та ін.) свідчить, що в галузі держав-
ного управління дана проблематика ще не отримала по-
вноти висвітлення всіх питань і потребує комплексного
та системного аналізу. Поки що різноманітні підходи
щодо моделей реформування житлово-комунального
господарства, в тому числі системи водопостачання, впли-
ву державного управління на ці процеси — від дерегу-
лювання до централізованого управління — не привели
до формування в Україні цілісного, системного бачення
того, яким чином країна здатна досягти європейських
стандартів цих послуг. У дослідженнях окремо підкрес-
люється необхідність диференційованого підходу в ре-
формуванні системи водопостачання і обов'язкової участі
у цих процесах органів державного управління, здатних
спланувати і спрогнозувати основні напрями реформу-
вання, виділити необхідні бюджетні кошти там, де немож-
ливо обійтися без підтримки держави.

 Мета даної статті — аналіз якості послуг водопос-
тачання як об'єкта державного управління, розробка ре-
комендацій щодо удосконалення механізмів державно-
го регулювання послуг водопостачання.

ВИКЛАД ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ
Вважаємо, що якість послуг водопостачання є спе-

цифічним об'єктом державного управління, оскільки
галузь водопостачання — це складний комплекс органів
управління і контролю, підприємств водопостачання,
державних і приватних структур, громадських об'єднань
та ін., які діють на загальнодержавному, регіональному
рівнях, на рівні підприємства водопостачання.

Споживчі властивості водних ресурсів зумовлюють
їх диференційоване використання у різних галузях на-
родного господарства, тому в залежності від галузі во-
докористування і водоспоживання якість послуг водо-
постачання можна охарактеризувати за основними ви-
могами, наведеними в табл. 1.
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Існуючі підходи до викори-
стання водних ресурсів зорієн-
товані здебільшого на забезпе-
чення різних галузей водою не-
залежно від їхнього технічного
рівня, питомих (на одиницю про-
дукції) показників використання
води. Однак у зв'язку з погір-
шенням стану навколишнього
середовища, зокрема водних
джерел, на основній частині те-
риторії України збільшення
об'ємів водопостачання є не-
можливим, тому в галузі водо-
постачання необхідно одночас-
но вирішувати проблеми водо-
збереження, водокористування,
диференціації послуг. Якщо в
попередній період основним
критерієм якості водопостачан-
ня було безперебійне постачан-
ня водою населення і підпри-
ємств в умовах великої кількості
водних ресурсів і збільшення
добового водоспоживання роз-
глядалося як поліпшення добро-
буту, то на сучасному етапі при
обмежених водних ресурсах ос-
новним критерієм якості водопостачання має бути не
тільки безперебійне, але й раціональне споживання при
мінімальних втратах життєво важливого продукту —
води, особливо питної.

 Для обов'язкового виконання цього положення усі-
ма громадянами органам державного управління необ-
хідно зафіксувати соціальний статус (соціальну важ-
ливість), перш за все, питного водопостачання як сис-
теми життєзабезпечення суспільства продуктом харчу-
вання першої необхідності — питною водою.

Коли соціальний статус питного водопостачання бу-
де відповідати рівню біологічної важливості води для
людини і суспільства, прогрес перетворення і відновлен-
ня систем водопостачання різко прискориться, тому що
він вплине на соціально-економічне управління, яке в
сучасному суспільстві не відповідає попиту на якісні
послуги водопостачання. Таке завдання відповідає
змісту нормативно-правової і регулятивної функції дер-
жавного управління і може бути вирішено через засто-
сування відповідних цільових і функціональних ме-
ханізмів державного управління.

Що стосується необхідності термінового вирішення
проблем оптимізації водоспоживання в Україні та пол-
іпшення водогосподарсько-екологічного стану, на дум-
ку А. Яцика, аналіз водних ресурсів України та існуюча
структура водоспоживання визначають необхідність:

1) орієнтувати подальший розвиток народного гос-
подарства на проведення екологічно обгрунтованих
заходів з урахуванням стану водного ресурсного потен-
ціалу;

2) провести роботи з впровадження у виробництво
нових, екологічно чистих, маловодних і безводних тех-
нологій;

3) проводити постійний національний водогоспо-

дарсько-екологічний моніторинг;
4) забезпечити вирішення всіх питань, пов'язаних з

водоохоронними зонами річок, водойм; впровадження
еколого-економічних принципів управління водними
ресурсами з метою виконання заходів, спрямованих на
зменшення водоспоживання і забруднення річок і во-
дойм [10, с. 34—35].

Раціоналізації водопостачання можуть сприяти такі
заходи, як підвищення відповідальності підприємств за
скидання неочищених або погано очищених стічних вод,
що має сприйматися як надзвичайна подія і відшкодо-
вуватися у повному обсязі; суворий облік водопостачан-
ня та встановлення такого розміру сплати, який буде
достатнім для відновлення водних ресурсів. Таким чи-
ном, мова йде про розробку і реалізацію науково об-
грунтованої національної концепції розвитку водного
господарства на основі найновіших водозберігаючих
технологій в усіх галузях економіки. Це означає, що
обсяг необхідного для споживачів водопостачання
може бути забезпеченим лише за умов економного і
ефективного витрачання води; впровадження в промис-
ловості безводних технологій; розвитку поворотного і
повторного водопостачання; переходу від екстенсивно-
го до інтенсивного використання водних ресурсів; зас-
тосування різноманітних засобів боротьби з негативни-
ми явищами господарського втручання в умови форму-
вання природних вод; регулювання якості води розве-
денням, розчищенням річищ рік, обвалуванням тощо.

Звернемо увагу, що у сфері водопостачання необ-
хідно, з одного боку, забезпечити загальнодоступність і
мінімальну вартість послуг, а з іншого — досягти рента-
бельності підприємств даного сектора, тому оновлення
мереж та інфраструктури водопостачання потребує знач-
них коштів на технологічну модернізацію галузі. Так, за

 Таблиця 1. Якість послуг водопостачання у різних галузях

водокористування і водоспоживання

      Галузь        Основні вимоги до якості послуг водопостачання 

Комунальне 

господарство 

– наявність резервних джерел питного  водопостачання; 

– безперебійність водопостачання; 

– відповідність якісних показників питної води вимогам 

державних стандартів; 

– надійність систем водопостачання; 

– відповідність рівня водоочисних технологій сучасним 

вимогам; 

– мінімізація виробничих і невиробничих втрат питної 

води; 

– висвітлення проблем водопостачання і якості питної води 

в засобах масової інформації. 

Сільське 

господарство 

– раціональне використання, перехід на зрошувальні 

системи закритого типу з автоматизацією водозабору, 

водорозподілу, поливу; 

– введення поливних норм в залежності від запасів вологи 

у грунті, фази розвитку рослин, погодних умов; 

– скорочення невиробничих скидів води і її втрат на 

міжгосподарських мережах; 

– збільшення продуктивності використання води. 

Промисловість – раціональне використання води, збільшення об’єму 

поворотної води, повторного водопостачання; 

– зменшення забору свіжої води; 

– впровадження безвідходних та безводних технологій; 

– застосування повітряного і випарувального охолодження. 
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даними Міністерства житлово-комунального господар-
ства України [ 7], зношеність основних фондів галузі до-
сягає 62%, у 260 населених пунктах питна вода подаєть-
ся споживачам з відхиленням за окремими показниками
від вимог чинного законодавства, біля 30% розподіль-
чих мереж питного водопостачання потребують не-
відкладної заміни. З кожним роком зростають втрати
води у системах централізованого питного водопостачан-
ня, здебільшого вже приготованої для споживання, до-
сягаючи у деяких регіонах позначки 50—60%.

За приблизними оцінками фахівців, розмір потреб
у капіталовкладеннях тільки для відновлення експлуа-
таційної надійності існуючих споруд галузей водопос-
тачання і водовідведення складає не менше 4—6 млрд
євро, а для досягнення стандартів ЄС — 22—26 млрд
євро [9].

Для вирішення цих проблем та управління галуззю
вважаємо необхідним розподілити функції управління
між різними рівнями таким чином, щоб спільні зусилля
створювали синергетичний ефект і сприяли суттєвому
удосконаленню послуг водопостачання (табл. 2).

Підвищення якості послуг водопостачання важли-
во поєднувати з заходами щодо економії води, що виз-

начає необхідність еко-
номічної функції дер-
жавного управління. Як
зазначає Г. Семчук, в Ук-
раїні при досить суттєво-
му зменшенні реалізації,
суттєвого зменшення ви-
добутку води не відбу-
вається. Витоки з магіст-
ральних водоводів ста-
новлять біля 15%, вито-
ки з квартальних мереж,
витоки у підвали і несан-
кціоновані підключення
— 15%, недооблік во-
доспоживання мешкан-
цями з квартирними
лічильниками та надмір-
не водоспоживання
мешканцями без лічиль-
ників — 40% від загаль-
ної кількості води, пода-
ної у систему. Більша ча-
стина з цих 70% навіть
не потрапляє у звітні
дані [8, с. 474].

 Таким чином, не-
обхідні суттєві заходи
щодо водозбереження.
Л.Федорченко наводить
дані, згідно яких за умо-
ви повномасштабного
впровадження водозбе-
реження можна зеконо-
мити приблизно 0,5
млрд євро капіталовкла-
день протягом 20 років
лише у водопровідному
господарстві. Близько 1

млрд кіловат-годин можливо зекономити за рахунок
зменшення споживання води [9, с. 10].

Це актуалізує такі функції державного управління
як організаційна, регулятивна з застосуванням цільово-
го, функціонального, інституціонального, регулятивно-
го механізмів. Цілеспрямована водозберігаюча політи-
ка має бути спрямованою на довгу перспективу з відпра-
цюванням необхідного господарського механізму і ком-
плексу заходів щодо підвищення використання води при
максимальному усуненні всіх її витрат. Важливим напря-
мом водозберігаючої політики є заміна традиційних
водних ресурсів другими видами, наприклад, доочище-
ними стічними, шахтними водами, перехід на безводні
технологічні процеси.

При переході до ринкових відносин державне регу-
лювання водогосподарської діяльності зберігає про-
відне становище і визначає необхідність використання
органами управління економічного механізму.

Під економічним механізмом управління якістю по-
слуг водопостачання доцільно розуміти сукупність еко-
номічних заходів і дій із забезпечення охорони вод, ра-
ціонального використання водних ресурсів і захисту від
шкідливої дії водних стихій, створення умов економіч-

Таблиця 2. Основні функції управління якістю послуг водопостачання

Рівень Характеристика функцій управління 

Державний 

(макроекономічний) 

Законодавча – визначення нормативно-правової бази, стандартів, 

нормативів. 

Інституціональна – створення структур, які забезпечують якісні 

послуги водопостачання. 

Організаційна – розробка та фінансування цільових програм і 

проектів, створення економічних умов для функціонування 

підприємств водопостачання. 
Регулятивна – регулювання тарифів на послуги водопостачання. 

Контрольна – контроль за дотриманням екологічних стандартів 

та санітарно-гігієнічних вимог. 

Компенсаторна – надання субсидій для малозабезпечених 

громадян. 

Партнерська – розвиток державно-приватного партнерства у 

галузі.   

Прогностична – прогнозування розвитку і необхідних змін в 
галузі послуг водопостачання та підвищення їх якості. 

Регіональний  

(мезоекономічний) 

Організаційна – формування і реалізація регіональної політики 

надання якісних послуг водопостачання, розробка, реалізація і 

фінансування регіональних цільових програм і проектів. 

Регулятивна – встановлення регіональних тарифів на послуги 

водопостачання. 

Контрольна – контроль за дотриманням екологічних стандартів і 

санітарно-гігієнічних вимог в регіоні. 
Партнерська – впровадження форм державно-приватного 

партнерства в розвиток галузі водопостачання. 

Інформаційна – інформування громадян про стан якості послуг 

водопостачання.  

Підприємства  Організаційна – організація діяльності підприємства з надання 

якісних послуг водопостачання, прийняття та реалізація програм 

розвитку. 

Партнерська – розвиток партнерських відносин з бізнес-

структурами для надання якісних послуг водопостачання. 

Інформаційна – забезпечення громадян конкретного міста 

(району) про стан якості послуг водопостачання. 

Інноваційна – впровадження нових технологій, реструктуризація, 

реконструкція, модернізація  підприємства. 
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ної зацікавленості підприємств у наданні якісних послуг,
виконанні адресованих їм вимог водного законодавства.
Засобами реалізації економічного механізму можна
вважати платежі за користування водними об'єктами;
податкові та кредитні пільги; інші заохочувальні захо-
ди у сфері раціонального водокористування та надан-
ня якісних послуг водопостачання.

 Економічне регулювання здійснюється через такі
форми впливу на елементи водогосподарської системи,
як:

— встановлення реальних економічних взаємин у
сфері водокористування;

— стимулювання екологічної спрямованості водо-
господарської та водоохоронної діяльності;

— створення системи товарних відносин і ринку
водогосподарських послуг;

— використання оцінки водного чинника як регуля-
тора економічного і соціального розвитку територій.

У кінцевому рахунку завдання економічного меха-
нізму полягає в тому, щоб забезпечити за допомогою
економічних заходів досягнення цілей державної по-
літики у сфері відновлення, раціонального використан-
ня і охорони водних об'єктів, забезпечення споживачів
водою необхідної якості.

Інший важливий напрям державної політики пов'я-
заний з тим, що різноманітні теорії і програми привати-
зації, демонополізації, реструктуризації даної сфери,
однозначно, ніколи не будуть однаково прийнятними і
справедливими для всіх. Отже, на державу покладаєть-
ся компенсаторна функція, яка здатна пом'якшити дис-
пропорції реформування.

Важливою функцією державного управління є також
інформаційна функція, яка зобов'язує контролювати си-
туацію щодо якості послуг водопостачання і надавати по-
вну, регулярну й достовірну інформацію про хід рефор-
мування галузі та ситуації, що склалася, в тому чи іншому
районі, стандарти якості послуг, нормативи споживання
послуг, ціни і тарифи, плановані зміни цін і тарифів.

Важливою функцією державного управління для
забезпечення якісних послуг водопостачання вважаємо
партнерську, пов'язану з розвитком в Україні різнома-
нітних форм державно-приватного партнерства та ство-
ренні інтегрованих державно-приватних структур, об'єд-
наних єдиними виробничо-господарськими, інфраструк-
турними, організаційно-управлінськими та іншими за-
гальними умовами діяльності підприємств сфери водо-
постачання, в якому беруть участь державні підпри-
ємства і структури та приватний сектор.

У нових соціально-економічних умовах до функцій
державного управління належить функція розвитку
людського і соціального капіталу. В галузі надання які-
сних послуг водопостачання це стосується підготовки
кваліфікованих кадрів для галузі. Беручи до уваги зміни
у політиці водокористування, завдання та відпові-
дальність різних державних органів управління викори-
станням і охороною водних ресурсів, таке навчання є
вкрай необхідним. Воно повинне дати представникам
управлінських структур і водокористувачам необхідну
загальну інформацію про нові інституційні структури та
економічні механізми водокористування, допомогти
усвідомити ті складні завдання, які стоять перед ними,
надати можливість познайомитися з практичним засто-

суванням нових концепцій, обмінятися досвідом, ідея-
ми і т.д.

Необхідність проведення такого навчання для
фахівців водного господарства загальновизнана. Про-
ведене Світовим Банком вивчення проблеми підкреслює
важливість створення працездатної навчальної струк-
тури в галузі для різних категорій управлінців та фа-
хівців.

Не менш важливою є державна підтримка впрова-
дження наукових розробок та нових технологій, в тому
числі стратегічна лінія на випередження наукових роз-
робок, що дозволить всій системі управління водоко-
ристуванням створити надійний фундамент для розвит-
ку водного господарства.

ВИСНОВКИ
Аналіз якості послуг водопостачання як об'єкта дер-

жавного управління свідчить про актуальність подаль-
ших змін у даній галузі та необхідність відповідного на-
укового супроводу, який може бути представлений у
подальших дослідженнях.
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